



2021年1月7日

本版责编：贾薇薇
美编：杜晓静
电话：010-58302828-6827
E-mail:ysbjjaweiwei@163.com

第六届医学家峰会(2021)

暨《医师报》创刊15年发展论坛

特别报道

25

陈燕

推进慢阻肺和慢性气道疾病诊治及研究

新冠肺炎疫情期间，她主动请缨，加入“抗击新冠病毒感染医务人员培训”队伍；她驰援长沙公共卫生救治中心，率队出征；她作为核心专家参与《慢阻肺诊治指南（2020修订版）》《稳定期慢性气道疾病吸入装置规范应用中国专家共识》的编写，并入选首批“国家健康科普专家库”。

她致力于慢阻肺、慢性气道疾病的相关研究，先后主持4项国家自然科学基金面上项目，1项湖南省自然科学基金和2项省科技厅项目，她的研究成果“细胞凋亡在慢阻肺发病机制及防治中的研究”获湖南省科学技术进步二等奖和湖南省医学科技奖三等奖。

她就是中南大学湘雅二医院呼吸与危重症医学科副主任、慢阻肺亚专科主任陈燕。



陈燕 教授



曾超 教授

骨关节炎研究成果指导临床决策

曾超

他致力于骨关节炎的临床防治和转化医学研究，取得了系列创新性成果；他明确了曲马多等多种一线骨关节炎镇痛药物和方法的疗效与安全性，为临床决策提供了关键证据，研究成果和学术观点发表于JAMA、New Engl J Med等国际期刊，并17次写入欧洲抗风湿病联盟、美国风湿病学会、法国风湿病学会、德国疼痛学会和中华医学会等国际国内权威学术组织临床指南；他执笔并参编中华医学会骨科学分会骨关节炎临床指南和专家共识3部，同时参编中华医学会运动医疗分会专家共识1部。

他就是骨关节退变与损伤湖南省重点实验室常务副主任、中南大学湘雅医院骨科曾超。

探索中国风湿免疫病临床特征

赵久良

他作为中国结缔组织病相关肺动脉高压研究团队核心成员之一，深耕十余载，摸清了中国结缔组织病相关肺动脉高压队列的临床特征，在国际上首次阐明三种不同结缔组织病相关肺动脉高压临床特征及预后显著不同；国际首次探索符合中国国情的系统性红斑狼疮相关肺动脉高压减停药策略。

他作为主要研究者创建中国性抗磷脂综合征多中心前瞻性临床队列，已纳入超过800例患者并规律随访，初步摸清中国抗磷脂综合征患者临床特征及预后；他在国内首次报道“微血管病性抗磷脂综合征”这一特殊亚型的临床特征，研究成果获得2018年北京协和医院医疗成果奖。

他就是国家皮肤与免疫疾病临床医学研究中心、北京协和医院风湿免疫科主任助理赵久良。

赵久良 副教授



丁荣晶 教授

赵新菊 副教授

黄亮

提供免疫治疗实证 推动临床进步

他聚焦淋巴增殖性疾病及其免疫治疗的应用及研究；他针对高度恶性的侵袭性NK细胞白血病开展多组学和机制整合研究，发现该病病理生理的中心环节，并提出针对性的靶向策略，此研究结果可能延伸至多种具有类似特征的肿瘤；他开展了CAR-T鸡尾酒疗法的临床研究，多次在国际会议上报道该疗法治疗难治或复发B细胞肿瘤的有效性和安全性，首次证实联合靶向是克服免疫治疗后靶点逃逸阴性复发的有效方式；他提出了CAR-T细胞治疗中，使用恩替卡韦预防慢性乙肝患者病毒再激活必要且有效，为相关指南的制定提供了循证依据。

他就是华中科技大学同济医学院附属同济医院血液内科黄亮。



黄亮 副教授

刘正

专注外科大数据和临床结局研究

他专注于外科大数据和临床结局的研究，与耶鲁大学合作，利用NSQIP数据库，率先发现肠道准备在微创手术围手术期中的作用，并被美国外科质量管理年会评为最佳报告。

新冠肺炎疫情期间，他联合耶鲁大学、英国亚历山大女王医院、印度特里凡得琅总医院等医疗中心的专家撰写了2篇关于新冠肺炎疫情防控的共识，分享了中国在疫情防控上的经验，对各国外科医生起到了很好的借鉴作用，累计他引68次。

他就是中国医学科学院肿瘤医院结直肠外科病区主任刘正。



刘正 副教授

周健 教授



率先开展持续葡萄糖监测技术

周健

他在贾伟平教授的指导下，在国内率先开展持续葡萄糖监测(CGM)新技术，并在国际上首次进行CGM参数正常参考值的研究，建立了首个国人CGM正常参考值；他自主开发了CGM配套统计软件及管理系统，获得3项计算机著作权，并向全国推广应用；他在国际上首次开展CGM参数——葡萄糖目标范围内时间(TIR)与2型糖尿病并发症相关性的研究，提出TIR可成为评价血糖控制情况的新型核心指标。

在新冠肺炎防控期间，他率先提出并设计了基于CGM及云平台联网系统的雷神山隔离病房血糖监测及管理新模式，成效显著。

他就是上海市第六人民医院内分泌代谢科副主任周健。

邱昌建

探索“阳光医院”模式

自2012年起，他协助科室积极开展“阳光医院”服务模式，努力提高非精神专科医务人员人文关怀服务能力，协助开发华西心情指数问卷，成立中国阳光医院联盟以及华西精神卫生联盟，成功实现科研的临床转化应用。

他积极参与汶川、芦山地震等各种灾难的心理危机干预，主持主研863、省科技厅应激与情绪相关课题；第一/通讯作者发表中文20篇，SCI文章18篇，参编参译专著教材5部。2020年他利用临床实践经验及科研成果援鄂1月，保障了全川援鄂医务人员心理健康；他作为负责人成功申报并举办了人社部人才知识更新工程2020年国家级高级研修项目“严重自然灾害及突发公共卫生事件下心理援助和危机干预”。

他就是四川大学华西医院心理卫生中心副主任邱昌建。



邱昌建 教授



推动肿瘤免疫个体化治疗策略

朱波

他以发展新型肿瘤免疫治疗策略和实现免疫治疗个体化为目标，围绕肿瘤免疫微环境，聚焦免疫调控细胞与分子机制，密切结合临床开展科学研究：在基础转化研究上，他从红系前体细胞角度阐明了肿瘤免疫抑制微环境形成及调控机制，并发展了2种新型的免疫治疗策略；在临床研究上，他发展了CAR-T和TCR-T等新型细胞免疫治疗，正在进行临床研究5项；他建立了3种以新生抗原和肿瘤微环境为靶标的免疫治疗预测和监测新方法，有效提高了肿瘤免疫治疗的临床疗效。

他就是陆军军医大学新桥医院肿瘤科主任朱波。

他们是
中国医学
事业前行，
他们用创
新性科
研成果推
动我国医
学发展的后
备军。
(按姓氏拼音排序)

